Консультация для родителей в младшей группе
«Как отвечать на детские вопросы»
[bookmark: _GoBack]Любознательность – стремление к приобретению все новых знаний. Живой интерес ко всему тому, что может обогатить жизненный опыт, дать новые впечатления.
Уважаемые родители! Вам всем хорошо известно, как дети любят задавать вопросы: «Почему, как, зачем?» - сколько таких вопросов Вы слышите в течение дня?
Маленькие дети часто задают вопросы, поэтому на познавательный вопрос надо отвечать так, чтобы не погасить искорку детской любознательности, а, напротив, разжечь из нее незатухающее пламя. Даже самый простой и, на наш взгляд, глупый вопрос для ребёнка может быть очень важным и непонятным. Не всегда надо давать детям ответы на их вопросы в виде готовой информации. Лучше показать, как и где можно найти ответы на интересующий вопрос.
Что такое солнце? Откуда берется вода? Как выглядит зубная фея? Такими вопросами Ваши дети заводят Вас в тупик. С одной стороны Вы не знаете как точно, доступно объяснить ребенку, а с другой стороны Вы не хотите лишить его детских фантазий, веру в сказку. Отложите дела – заботы и объясните ребенку то, чем он интересуется. Если же Вы заняты очень важным делом, скажите, что обязательно ответите на его вопрос сразу после того как освободитесь. И не забудьте сдержать свое обещание!
Если ваш ребенок задает Вам вопросы – это значит, что Вы стали для него довольно значимым человеком, который хорошо ориентируется в том, что ему интересно.
Говорите спокойно, просто и уверенно. Если чего-то не знаете или просто забыли, не стесняйтесь заглянуть в книгу. Еще лучше найти ответ на вопрос в книге вместе с ребенком, тем самым вы решаете еще одну важную задачу – приобщение детей к книге, к источнику знаний. Ведь в современном виде так много разнообразных энциклопедий для детей. Поощряйте самостоятельную мыслительную деятельность, развивайте любознательность, наблюдательность, логику.
Самое активное поле деятельности для мозга ребенка представляет природа, поэтому, чем чаще ребенок имеет дело с природными объектами и материалами, тем лучше подпитывается его стремление к исследовательской деятельности.
Итак, как же отвечать на детские вопросы:
1. Нужно внимательнее относиться к ребёнку, больше общаться с ними всегда обращать внимание на его вопросы и ответы. Не отмахивайтесь от него.
2. Не раздражайтесь из-за вопросов на ребенка.
3. Ответы давайте краткие и доступные пониманию ребенка.
4. Организовывайте совместные походы в театры, в музеи, на выставки.
5. Проводите постоянные прогулки на природу.
6. Мастерите с детьми поделки из природного материала.
7. Ответ должен обогатить ребенка новыми знаниями, побудить к дальнейшим размышлениям.
8. Внимательно вслушайтесь в детский вопрос, постарайтесь понять, что заинтересовало ребенка.

