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Проект направлен на обеспечение психолого-педагогической поддержки участников воспитательно - образовательного процесса в условиях введения ФГОС ДО, на содействие в создании условий, способствующих минимизации психолого-педагогических и социально-психологических рисков.

           Предназначен педагогическим, руководящим работникам ДОО, внедряющим современные здоровьесберегающие технологии в образовательном процессе.
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Паспорт проекта

	Наименование проекта
	Формирование системы здоровьесберегающего сопровождения образовательного процесса в ДОУ 

	Основные разработчики проекта 
	Газизова Марина Львовна, старший воспитатель

Шалыгина Наталья Егоровна, педагог-психолог МАДОУ  

	Цель проекта
	Обеспечение методической, психолого-педагогической поддержки участников воспитательно-образовательного процесса в вопросах здоровьесбережения.

	Задачи проекта
	1. Определить потребности участников воспитательно-образовательного процесса детского сада в методической и психолого-педагогической поддержке здоровьесберегающей деятельности.

2. Организовать работу инициативной группы с учетом потребностей педагогов, осуществляющих здоровьесберегающую деятельность.

3. Обеспечить содержательное наполнение  системы в соответствии с приоритетными направлениями деятельности в образовательной  организации и потребностями участников воспитательно-образовательного процесса в повышении их психолого-педагогической, здоровьесберегающей компетентности.

4. Привлечь специалистов для помощи участникам  воспитательно-образовательного процесса ДОУ в решении здоровьесберегающих  задач.

	Этапы и сроки реализации проекта


	1 этап. Организационно-теоретический – сентябрь - октябрь 2014г. 

2 этап. Практический 

  2.1. Проектирование  -  ноябрь 2014г.

   2.2. Апробация -  декабрь 2014 г. 

3 этап. Коррекционно-аналитический - январь 2015 г.

5. этап. Функционирование  -  с

февраля 2015 г.

	Механизм реализации проекта
	1. Информация в Интернет – сети.

2. Научные статьи. 

3. Презентации опыта на семинарах, конференциях, конкурсах разного уровня.

4. Аналитические отчеты по каждому этапу реализации проекта на заседаниях педагогического совета.

5. Методические рекомендации.

	Перечень основных мероприятий
	1. Анкетирование участников воспитательно-образовательного процесса  детского сада для выявления потребности в психолого-педагогической поддержке, повышении компетенции в вопросах здоровьесбережения.

2.  Изучение теоретических положений и практического опыта по вопросам здоровьесберегающей деятельности в условиях образовательной организации.

3. Оценка возможностей, ограничений, рисков детского сада при разработке и реализации проекта.

4. Определение ключевых позиций проекта.

5. Содержательное наполнение мероприятий, методических разработок. 

6. Проведение педагогических часов, семинаров-практикумов в режиме апробации.

7. Информирование участников воспитательно-образовательного процесса детского сада о работе по повышению психолого-педагогической компетентности в вопросах здоровьесбережения. 

8. Анализ и коррекция работы инициативной группы. 

9. Работа по реализации основных мероприятий реализации проекта.

10. Диссеминация  опыта разработки и функционирования в режиме реализации проекта. 

	Исполнители проекта и основных мероприятий 


	1. Перегут Т.А., заведующий детского сада, консультант по вопросам реализации ФГОС ДО;

2. Газизова М.Л., старший воспитатель, администратор сайта детского сада;

3. Шалыгина Н.Е., педагог-психолог, консультант по вопросам здоровьесбережения;

4. Мантур М.В., учитель-дефектолог, консультант по работе с детьми с ОВЗ;

5. Нефёдова И.Г., учитель-логопед,  консультант по вопросам работы с детьми с нарушениями речи.

	Планируемые результаты, эффекты
	В результате реализации проекта будет достигнуто:

· увеличится охват различных категорий участников воспитательно-образовательного процесса методической поддержкой в соответствии с их потребностями;

· участникам воспитательно-образовательного процесса ДОУ будет предоставлена возможность воспользоваться услугами специалистов, курирующих организацию здоровьесберегающей деятельности;

· использовать наработанные методические материалы  для осуществления здоровьесберегающей деятельности в своей педагогической практике;

· повысится компетентность по вопросам здоровьесберегающей деятельности участников образовательного процесса.

	Целевые группы проекта
	Администрация, воспитатели детского сада, осуществляющие здоровьесберегающую деятельность; воспитанники и родители воспитанников детского сада.


Аналитическая справка
Сохранение здоровья детей в процессе воспитания и обучения -  приоритетная  задача современного образования. В этой связи предъявляются новые требования к профессиональным компетенциям педагогов и специалистов системы дошкольного образования, перед которыми встали задачи создания благоприятных условий для полноценного проживания ребёнком дошкольного детства, формирования основ базовой культуры личности, всестороннего развития психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, подготовки к жизни в современном обществе, формирования предпосылок к учебной деятельности, обеспечения безопасности жизнедеятельности дошкольников. Решение этих задач возможно при осуществлении психолого-педагогического сопровождения детей, целью которого является не только содействие педагогам в  их работе по развитию личности ребёнка, но и создание условий для сохранения и укрепления здоровья детей; обеспечение комплексной здоровьесберегающей и психолого-педагогической помощи всем участникам образовательного процесса. Перед педагогами дошкольной образовательной организации стоит проблема  - недостаточный уровень психологической готовности педагогов к осуществлению здоровьесберегающей деятельности в условиях реформирования дошкольного образования. 

О том, что данная проблема достаточно  актуальна,  говорят результаты анкетирования педагогов  о степени необходимых изменений в педагогической деятельности и компетентности. Показатель «Система психолого-педагогической поддержки воспитанников». Требуются небольшие изменения – 17% педагогов, требуются умеренные изменения –20%, требуются большие изменения –26%, требуются очень большие изменения –15%. 

Были изучены организационно-педагогические и кадровые условия.  Инфраструктура представлена в следующем виде: администрация дошкольной образовательной организации; специалисты: медицинский работник, музыкальный руководитель, инструктор по плаванию, инструктор по физическому воспитанию, педагог-психолог, педагог-дефектолог, учитель-логопед, воспитатели и другие. 
В детском саду имеются бассейн, тренажёрный, спортивный, музыкальный залы,  медицинский кабинет, кабинет массажа, кабинеты логопеда, педагога-психолога, педагога-дефектолога, развивающий класс, сенсорная комната.

Все группы оборудованы с учётом требований СанПиНов и ФГОС ДО. 
Всего  здровьесберегающей деятельностью охвачено: 91% воспитанников и 87% педагогов.
Изучение здоровьесберегающей инфраструктуры образовательной организации показало существующую проблему в детском саду: отсутствие системы в работе по здоровьесбережению. 

На подготовительном этапе были проанализированы ограничения и риски:

 - риск неверного понимания проблемы;

- отсутствие финансирования;

- недостаточная компетентность педагогов в вопросах здоровьесберегающей деятельности. 
Пути предупреждения осложнений, являющихся следствием данных ограничений и рисков:

· мотивация участников образовательного процесса на реальное общение со специалистами по вопросам сохранения и укрепления здоровья;

· обеспечение участников образовательного процесса необходимыми методическими и психолого-педагогическими материалами по сохранению и укреплению здоровья;
· повышение компетентности педагогов в вопросах здоровьесберегающей деятельности. 
Перечень основных мероприятий
· Анкетирование участников воспитательно-образовательного процесса  ДОУ для выявления потребности в методическом сопровождении по здоровьесбережению
· Изучение теоретических положений и практического опыта по вопросам организации и содержанию здоровьесберегающей деятельности в условиях введения и реализации ФГОС.

· Оценка возможностей, ограничений, рисков психологической, методической службы при разработке и реализации проекта «Формирование системы здоровьесберегающего сопровождения образовательного процесса в ДОУ».

· Определение ключевых позиций проекта.

· Техническое исполнение проекта (разработка модели системы). 

· Содержательное наполнение модели. 

· Работа по формированию системы в режиме апробации.

· Информирование участников воспитательно-образовательного процесса ДОУ о работе по  здоровьесберегающему сопровождению.

· Анализ и коррекция методической, пстхолого-педагогической работы по  здоровьесберегающему сопровождению.

· Работа в рамках системы по организации и содержанию здоровьесберегающей деятельности в условиях введения и реализации  ФГОС.
· Диссеминация  опыта разработки и функционирования системы (модели).
Эффективность проекта.

В результате реализации проекта будет достигнуто:

· увеличится охват различных категорий участников воспитательно-образовательного процесса методической, психолого-педагогической поддержкой в соответствии с их потребностями;

· участникам воспитательно-образовательного процесса ДОУ будет предоставлена возможность воспользоваться услугами специалистов, педагогов, курирующих организацию здоровьесберегающей деятельности, использовать наработанные методические материалы  для осуществления здоровьесберегающей деятельности в ДОУ;
· повысится компетентность по вопросам здоровьесберегающей деятельности участников образовательного процесса.
