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Проблема противодействия экстремизму остается одной из наиболее актуальных в современных условиях. На протяжении последних десяти лет руководством страны и Министерством внутренних дел Российской Федерации были предприняты серьезные меры по оптимизации борьбы с экстремизмом, к числу которых, в частности, относятся и создание отдельного Департамента по противодействию экстремизму
. Вызывает тревогу тот факт, что в действиях экстремистского характера чаще стали участвовать представители молодежи. Если учесть, что молодежь составляет 30% населения планеты, и именно она займет со временем ведущие позиции как в экономике и поли​тике, так и в социальной, духовной сферах общества, то экстремизм в молодежной среде может привести к непредсказуемым последствиям. 

Молодежь как социальная группа имеет свои особенности. Зачастую они связаны с трудностями адаптации к современным социально-экономическим условиям: с професси​ональным и социальным самоопределением, трудоустройством, жилищными проблемами и т. д. Об остроте социального положения молодого поколения в российском обществе говорят и явления социальной патологии в молодежной среде. В будущем, в связи с заметным увеличением числа молодежи в составе населения в развивающихся странах, влияние молодежи на многие стороны общественной жизни будет нарастать. Поэтому молодежь может стать одной из движущих сил.

Оставаясь во многих странах одной из наименее влиятельных и наиболее социально ущемленных групп в обществе, молодежь оказывается самой уязвимой группой перед комплексом сложных проблем. Она становится жертвой распространения наркотиков и алкоголя, пропаганды культа насилия в средствах массовой информации. Преступность и наркомания среди молодежи и подростков все в больше мере вырастают в крупную социальную проблему, которая затрагивает безопасность самого общества.

Молодежь — своего рода социальный аккумулятор тех трансформаций, которые всегда постепенно (день за днем, год за годом) и потому незаметно для общего взора происходят в глубинах общественной жизни, ускользая порой даже от внимания науки. Молодежь — это проводник и ускоритель внедрения в практику новых идей, инициатив, новых форм жизни, ибо по природе она противник консерватизма
.
Лидеры экстремистских группировок различного толка завлекают молодежь в свои объединения, часто обещая ей легкое решение всех проблем, в том числе и материальных. Неокрепшие молодые умы зачастую даже не задумываются о том, что участвуя в деятельности подобных формирований, они не только не решают свои существующие проблемы, но и создают себе многочисленные новые, по сути, уничтожают свое будущее. 

В моменты значительных потрясений и переломов, периодически возникающих в процессе развития любого общества и связанных с существенными деформациями условий и образа жизни людей, внезапно образующимся вакуумом ценностей, изменением материальных показателей, неясностью жизненных перспектив и неизбежным обострением противоречий, экстремизм становится одной из трудно изживаемых и наиболее опасных характеристик общественного бытия.

Опыт развития событий в современной России и ряде республик бывшего Советского Союза показал, что роль, и значение экстремизма оказались явно недооцененными, и это во многом способствовало целой серии трагических событий, непременными участниками и жертвами которых были и молодые люди.

Молодежный экстремизм как массовое явление последнего десятилетия нашей жизни, выражающееся в пренебрежении к действующим в обществе правилам и нормам поведения или в отрицании их, можно рассматривать с различных позиций. Ученые исследуют философско-психологическую природу экстремизма, чтобы охарактеризовать этот феномен во всех его частных и общих проявлениях, классифицировать и типизировать случаи экстремистского поведения. Не менее важным является и установление связи между политико-экономическим состоянием общества и ростом экстремизма в молодежной среде. Экстремальное поведение может рассматриваться как способ достижения социальной справедливости, каких-то благ, привилегий, как для себя, так и депривированных социальных групп. Особенное значение проблема молодежного экстремизма имеет для жизни российского общества, в котором экстремистские идеи и действия традиционно играют большую роль. 

Анализируя социальную и возрастную структуру радикальных группировок, эксперты отмечают, что наибольшей криминальной активностью отличаются 15-17-летние экстремисты, но общие возрастные границы простираются от 13 до 30 лет. Радикалы происходят из семей с различным уровнем дохода, широко используют современные средства связи и интернет. Тревожные сигналы усматривают правозащитники в том, что экстремистские группировки становятся все более агрессивными, организованными и политизированными, при этом некоторые из них находятся под влиянием преступных сообществ
.
Внимание ученых и практиков к проявлениям экстремизма возросло в 90-е годы XX в. и сохраняется по сей день в зарубежной и отечественной науке. Большой вклад в разработку понятия молодежного экстремизма, его соотношения с терроризмом, радикализмом и сепаратизмом внесли работы Арухова З.С., Баранова П.П., Вакулы И.М., Грачева А.С., Лабунца М.И., Романова Н.М.. Ряд ученых посвятили свои работы вопросам общей криминологической характеристики преступности в молодежной среде, соотношения социального и биологического в преступности несовершеннолетних (Абызов Р.М., Аминов Д.И., Зайко Т.М., Оганян Р.Э.). Предметное поле анализа молодежного экстремизма составляют и такие сюжеты, как конфликтологическая, этнонациональная и этноконфессиональная его обусловленность (Абдулатипов Р.Г., Акаев В.Х., Бобровникова В.О., Запрудский Ю.Г., Денисова Г.С., Добаев И.П., Зеркин Д.П., Игнатенко А.А., Новиков Д.С., Погосян Л.А. и др.). В зарубежной литературе проблемы терроризма и экстремизма обсуждаются в работах Белла Дж., Дженкинса Б., Добсона Ч., Лакера У., Пейна Р., Шмидта Л. и др.

Молодежный экстремизм может быть вызван целым комплексом причин, и в большинстве случаев корни этого явления находятся не в патологии психологических реакций конкретных людей, а в глубоких латентных и явных социальных, экономических и политических недугах. Экстремизм может проявляться на уровне настроений, убеждений и практических действий. Частота данных проявлений зависит от степени радикальности убеждений и доли риска. Настроения могут оставаться таковыми и при отсутствии каких-либо дополнительных факторов
.

Исследователи, обращаясь к этимологии слова выясняют, что «экстремизм» образовано от латинского extremus - крайний. Иными словами, экстремизм — это приверженность к крайним мерам, действиям, взглядам, решениям. В политическом смысле - это стремление политических субъектов к утверждению чего-либо нового, к кардинальным преобразованиям общества. 

В толкованиях терминов «экстремизм» и «терроризм» можно выделить два значимых момента. Первый – идеологический аспект – состоит в том, что данные явления преследуют политические цели. По мнениюавторов, и экстремизм, и терроризм направлены «против определенного режима», подразумевают «воздействие на принятие решений органами власти». Можно предположить, что речь идет о силовом воздействии, поскольку демократические практики предполагают диалог общественности и власти. В данном аспекте понятия «экстремизм» и «терроризм» очень тесно переплетаются.
Второй значимый аспект – практический – связывает экстремистские и террористические практики с нанесением ущерба или угрозой жизни и здоровью человека. С точки зрения используемых практик экстремизм толкуется как более широкое понятие: «общественно опасные действия, совершенные с целью разрушения общественной безопасности», «деятельность, противоречащая социальным нормам». «Экстремизм есть попытки решать политические вопросы неполитическими методами»
.

Используя нормативную базу
, можно выявить основные характеристики экстремизма. Так, в соответствии с Федеральным законом от 25.07.2002 г. № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности»,

Экстремистская деятельность (экстремизм) – это:

· насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности Российской Федерации;

· публичное оправдание терроризма и иная террористическая деятельность;

· возбуждение социальной, расовой, национальной или религиозной розни;

· пропаганда исключительности, превосходства либо неполноценности человека по признаку его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности или отношения к религии;

· нарушение прав, свобод и законных интересов человека и гражданина в зависимости от его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности или отношения к религии;

· воспрепятствование осуществлению гражданами их избирательных прав и права на участие в референдуме или нарушение тайны голосования, соединенные с насилием либо угрозой его применения;

· воспрепятствование законной деятельности государственных органов, органов местного самоуправления, избирательных комиссий, общественных и религиозных объединений или иных организаций, соединенное с насилием либо угрозой его применения;

· совершение преступлений по мотивам политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти или вражды либо по мотивам ненависти или вражды в отношении какой-либо социальной группы;

· пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики либо атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения;

· публичные призывы к осуществлению указанных деяний либо массовое распространение заведомо экстремистских материалов, а равно их изготовление или хранение в целях массового распространения;

· публичное заведомо ложное обвинение лица, замещающего государственную должность Российской Федерации или государственную должность субъекта Российской Федерации, в совершении им в период исполнения своих должностных обязанностей деяний, указанных в настоящей статье и являющихся преступлением;

· организация и подготовка указанных деяний, а также подстрекательство к их осуществлению;

· финансирование указанных деяний либо иное содействие в их организации, подготовке и осуществлении, в том числе путём предоставления учебной, полиграфической и материально-технической базы, телефонной и иных видов связи или оказания информационных услуг.

Определяя понятия близкой направленности - отметим, что экстремистская организация – это общественное или религиозное объединение, в отношении которого по основаниям, предусмотренным настоящим Федеральным законом, судом принято вступившее в законную силу решение о ликвидации или запрете деятельности в связи с осуществлением экстремистской деятельности.

Экстремистские материалы – это предназначенные для обнародования документы,  призывающие к осуществлению экстремистской деятельности, либо обосновывающие  необходимость осуществления такой деятельности. Сюда можно отнести:  труды руководителей национал-социалистской рабочей партии Германии, фашистской партии Италии, публикации, обосновывающие или оправдывающие национальное  или расовое превосходство, либо оправдывающие практику совершения военных или иных преступлений, направленных на полное или частичное уничтожение какой-либо этнической, социальной, расовой, национальной или религиозной группы.


Экстремистская мотивация – это мотивация,  основанная на групповой солидарности, осознании себя членом привилегированной группы, имеющей право на подавление в различных формах «чужаков». 

  Экстремальное поведение – это крайние способы достижения социальной справедливости, каких-то благ, привилегий, как для себя, так и депривированных социальных групп.

Профилактика экстремизма – это система определенных мер, направленных на предупреждение экстремистской деятельности, когда она еще не осуществляется (не осуществляются пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики, не осуществляются публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности и т.д.).

Терроризм – это крайнее проявление экстремизма  явление, связанное с насилием, угрожающее жизни и здоровью граждан. 

Национализм – это форма общественного единства, основанная на идее национального превосходства  и национальной исключительности.

Расизм – это совокупность концепций, основу которых составляют положения о физической и психической  неравноценности человеческих расс и о решающем влиянии расовых различий  на историю и культуру человеческого общества.

Фашизм - это идеология и практика, утверждающие превосходство и исключительность определенной нации или расы  и направленные на разжигание национальной нетерпимости, дискриминацию, применение насилия и терроризма, установления культа вождя.

Толерантность -  означает уважение, принятие и правильное понимание богатого многообразия культур нашего мира, форм самовыражения и способов проявлений человеческой индивидуальности (переводится как «терпимость»). 

Добровольчество (волонтерство) – добровольный благотворительный труд людей на благо нуждающихся в помощи, сознательная деятельность по преобразованию социальной действительности при условии  вовлечения граждан  в эту деятельность на добровольной основе
.

Экстремизм, как правило, в своей основе имеет определенную идеологию. Признаки экстремизма содержат только такие идеологии, которые основаны на утверждении исключительности, превосходства либо неполноценности человека на почве социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности или отношения к религии, а также идеи политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти или вражды в отношении какой-либо социальной группы.

Считать те или иные действия экстремистскими позволяет совокупность следующих критериев:

1) Действия связаны с неприятием существующего государственного  или общественного порядка и осуществляются в незаконных формах. Экстремистскими будут те действия, которые связаны со стремлением разрушить, опорочить существующие в настоящее время  общественные и  государственные институты, права, традиции, ценности. При этом такие действия могут носить насильственный характер, содержать прямые или косвенные призывы к насилию. Экстремистская по содержанию деятельность всегда является преступной по форме и проявляется в форме совершаемых общественно опасных деяний, запрещенных Уголовным Кодексом РФ.

2) Действия носят публичный характер, затрагивают общественно-значимые вопросы и адресованы широкому кругу лиц. Не могут содержать признаков экстремистской деятельности убеждения человека пока они являются частью его интеллектуальной жизни и не находят своё выражение в форме той или иной общественной активности. Так, например, нацистская атрибутика или символика может на законных основаниях храниться в музеях. Однако, деятельность по пропаганде и публичному демонстрированию и такой символики будет содержать признаки экстремизма.

Экстремизм могут осуществлять люди, которые имеют самое разное социальное или имущественное положение, национальную и религиозную принадлежность, профессиональный и образовательный уровень, возрастную и половую группы и так далее. 

В целях профилактики экстремизма в молодёжной среде следует различать группировки экстремистской направленности от неформальных молодёжных объединений. В неформальных объединениях отсутствует четкое членство и их принято рассматривать, как формирования, объединяющие в себе  молодёжь по признаку субкультуры (лат. sub – «под» + культура). 

Существующие неформальные подростково - молодёжные объединения можно типологизировать на следующие группы:  гедонистско-развлекательные («наслаждение и развлечение»); спортивносоревновательные; профориентационные; эскапистские («уход от мира»); мистагогические («вводящие в тайну», связанные с духовными поисками); коммерциализованные (сформированные для достижения прибыли); субкультуры социального вмешательства (все субкультуры, ориентированные на улучшение или изменение сложившейся общественной системы или ее элементов);  примыкающие к ним лидерско - менеджерские; криминально ориентированные.

Экстремистские (радикальные) организации обычно декларируют, против чего они борются, и какие законные или незаконные методы они собираются использовать. Так, например, группировки «скинхедов» образуются, в большинстве случаев, из числа молодёжи, проживающей в одном микрорайоне либо обучающейся в одном учебном заведении. «Неформальные» лидеры, имеющие первоначально хулиганские мотивы совершения противоправных действий в отношении иностранных граждан, объединяют вокруг себя молодёжь, впоследствии, пропагандируя идеологию радикальных структур, подстрекают лиц, не имеющих устойчивого мировоззрения к совершению преступлений на национальной почве и расовой вражде. При этом следует отметить, что в группировки скинхедов попадает в основном молодёжь, не занятая какой-либо общественно-полезной деятельностью, не посещающая спортивные секции, клубы, иные заведения дополнительного образования. Маргинальные семьи в этой среде редкость. Как правило, это дети, финансово обеспеченные, но ограничены в общении с родителями в связи с их постоянной занятостью.

Специалисты отмечают, что наиболее уязвимой средой для проникновения идей экстремизма являются учащиеся школ с ещё не сформировавшейся и легко поддающейся влиянию психикой. После окончания школы подростки поступают в ВУЗы, колледжи и попадают под влияние различных политических структур.
Исследования фиксируют
, что школьники  в большинстве своем выступают против национализма. Однако довольно часто им приходится сталкиваться с негативным отношением к мигрантам. Только каждый четвертый из опрошенных школьников станет заступаться за человека, которого оскорбляют по причине национальной и религиозной принадлежности. Стоит отметить, что толерантность молодёжи по отношению к религиозным группам гораздо выше, нежели национальным. Это может объясняться сравнительно низкой, прежде всего, институциональной, включенностью молодёжи в религиозную жизнь, и, напротив, частыми повседневными контактами с мигрантами. На взгляд группы исследователей, невысокая толерантность по отношению к мигрантам является серьезным фактором риска развития экстремистских настроений. 

По некоторым данным, что взрыв молодежного экстремизма обусловлен происходящей ныне коренной ломкой стереотипов поведения, складывавшихся веками и освященных культурой.

В большинстве своем школьники отрицательно относятся к таким явлениям как экстремизм и терроризм. В основе такого отношения – отторжение жестокости,  понимание недопустимости вторжения в личную жизнь человека. Школьники  предпочитают «цивилизованные» способы взаимодействия с властью. Чтобы защитить свои интересы, они будут обращаться в СМИ (больше половины ответивших), суды и правозащитные организации (каждый третий). Каждый пятый признает возможность собственного участия в забастовках и митингах. При этом, несмотря на отрицательное отношение к таким явлениям как экстремизм и терроризм, изучение ценностных ориентаций показывает, что такое отношение не является устойчивым. 
Однако ценностные ориентации студентов «допускают» силовые методы влияния. Большая часть опрошенных студентов склонна вину за неудачи признавать не за собой, а за государством, работодателем, внешними обстоятельствами и пр. Невозможность реализации своих планов становится существенной базой для социальной неудовлетворенности и, как следствие, основой для экстремистских настроений и действий
. 

Так, исследования, проведенные на студентах Свердловской области показывают, что половина из опрошенных считает, что «цель оправдывает средства» и поддерживает суждение о том, что все-таки «можно нарушить права отдельной личности ради общего блага» (почти каждый второй). 

Среди тех, кто считает, что «цель оправдывает средства», чуть ли не в два раза больше «троечников» и представителей мужского пола. Таких студентов больше в УрФЮИ (почти 80%), УГГУ, Юридическом институте МВД России, Архитектурной академии и Театральном институте (по всем перечисленным вузам более половины студентов считают именно так). К сожалению, именно среди таких студентов больше тех, кто уверен в своем будущем, что еще раз подчеркивает проблему становления в России правового общества.

Таблица 1

Отношение студентов к суждениям 

(в % от общего числа ответивших)

	№
	Суждения
	Согласен
	Не согласен

	1
	Цель оправдывает средства 
	50, 6
	49,4

	2
	Жизнь отдельного человека – не самая главная ценность в мире
	17,9
	82,1

	3
	Силовые методы решения проблемы наиболее эффективны
	16,3
	83,7

	4
	Противозаконные действия приносят больше вреда, чем пользы
	77,8
	22,2

	5
	Представители некоторых национальностей лучше, чем другие
	22,3
	77,7

	6
	Студенты в большей степени, чем другие группы населения склонны к экстремальным поступкам
	41,7
	58,3

	7
	Ради всеобщего блага можно нарушить права отдельной личности
	42,1
	57,9


Студенты вышеперечисленных вузов, за исключением УГГУ и Театрального, в большей степени, нежели другие считают, что «силовые методы решения проблемы наиболее эффективны». Тех, кто так считает немного больше среди представителей мужского пола и студентов, которые совсем не удовлетворены своим материальным положением. 

Высказывание «Ради всеобщего блага можно нарушить права отдельной личности» немного больше поддерживают те, кто чаще получает тройки, представители мужского пола, те, кто не удовлетворен своим положением в материальном аспекте, в отношениях с другими людьми. 
Разброс ответов по второму высказыванию «Жизнь человека – не самая главная ценность в мире» показывает, что ответ «нет» чаще дают те, кто испытывает чувство неудовлетворенности по ряду аспектов собственной жизни. Когда существует убежденность в несправедливом распределении общественных благ (например, оплата труда родителей, перспективы собственного будущего), это может провоцировать экстремистские настроения.

Те, кто в вузе получает чаще всего оценку «удовлетворительно» более склонны к радикальным высказываниям, возможно, это связано с неудовлетворенностью своим положением, в частности как не очень успешного студента, или непониманием значения общечеловеческих ценностей, опять же в силу пренебрежения возможностью повышать свой уровень образования и развития в целом.
К блоку ценностных ориентаций относился вопрос о понимании свободы. Фактически, отвечая на этот вопрос, студенты говорили о том, что для них наиболее значимо, то есть «свобода для Вас – это...». Несмотря на то, что среди ответов на первом месте находится аспект материального обеспечения, студенты подчеркивают значение возможности принимать самостоятельные решения, жить в соответствии со своими убеждениями. 

Таблица 2
Понимание свободы студентами вузов 

(% от общего числа ответивших на вопрос)

	1
	Возможность самостоятельно обеспечивать себя средствами на жизнь
	55,6

	2
	Способность принимать самостоятельные решения 
	54,4

	3
	Независимость в выборе жизненной позиции 
	53,5

	4
	Возможность действовать в соответствии со своими убеждениями 
	35,8

	5
	Наличие и возможность реализации неотъемлемых прав и свобод 
	30,5

	6
	Возможность выбирать политическое руководство, влиять на законодательство 
	18,5

	7
	Возможность переступать через общественные ограничения и запреты 
	4,3

	8
	Возможность не соблюдать закон, если он не нравится 
	2,5


Возможность влиять на власть находится ближе к концу списка (отметил примерно каждый пятый), иными словами наличие или отсутствие свободы не связывается с участием в политической деятельности. Студенты Юридического института МВД в большей степени связывают наличие свободы с участием в выборах, и они же на первое место поставили такой вариант ответа, как «наличие и возможность реализации неотъемлемых прав и свобод». Очень небольшое количество респондентов выбрало такие варианты ответа, как возможность пренебрегать законами и другими общественными ограничениями, тем не менее, таких почти 7% среди ответивших студентов
.

Молодежный экстремизм и ломку стереотипов поведения, следует, по-видимому, относить к субкультурам.
Сегодня в той или иной мере субкультурно все подрастающее поколение, хотя, конечно, степень погружения в ту или иную субкультуру у отдельных тинэйджеров различна. В определении культурологов субкультура – это уже не «подкультура», а скорее «частичная культура» (термин немецких социологов), или, по выражению одного юноши, «собкультура», т. е. собственная культура
.

Наиболее существенной характеристикой «человека субкультурного» является его стремление к автономии, своеобразное «отгорожение» от общей базовой культуры, уход в «глубину», т. е. в пресловутое «sub» (под).

Задача субкультурного «строителя» – создать какое-то уплотнение в разреженной атмосфере национальной культуры. Эта разреженность обусловлена  новыми технологиями коммуникаций, когда не стало преград для объединения людей по любым интересам вне государственных и национально-культурных границ. Сегодня в той или иной мере субкультурно все подрастающее поколение, хотя, конечно, степень погружения в ту или иную субкультуру у отдельных тинэйджеров различна.
Тяга молодежи к субкультурам  обусловлена особенностями возраста. Юношеское мировосприятие предельно конкретно, и у подростка доминирующим выступает предметно-чувственный образ освоения действительности. Даже общезначимые идеи трудноуловимы для подрастающего поколения, если они не обличены в плоть конкретики. Субкультура в определенной степени способствует «оплотизации» подобных идей.

Например, юный неформал, получив небольшую травму, на слова сочувствия реагирует: «Рок-н-ролл учит нас терпеть боль!» Проблеме боли, страдания и отношения к страданию посвящены целые религиозно-философские системы, но они сложны и абстрактны для юного ума. А подобная формулировка предельно конкретна и ясна. Для этого подростка идея мужественного перенесения боли получает «оплотизацию» в рок-н-ролльной символике на его рюкзачке.

Субкультуры несут в себе познавательную функцию, причем в весьма привлекательном для подростка ракурсе ограничения познавательного объема. В бескрайнем море информации молодой человек в зависимости от личных физиологических и психологических особенностей выбирает фрагмент действительности, глубинные характеристики которого становятся ему ближе и понятнее. В частности, увлечение готикой в момент подготовки «готического прикида», с одной стороны, дает своеобразные исторические представления, а с другой – сопряжено с определенным творчеством. В рамках соответствующих субкультур осуществляется познание способов преодоления препятствий (трейсеры), методов нанесения изображений посредством баллончика с краской (райтеры), мудреных приемов изменения своей шевелюры (растаманы, панки). 

Кроме того, субкультуры выполняют для юношества защитную функцию, «оплотизируя» его надежды на защищенность. Примыкая к тем или иным молодежным течениям, тинэйджер приобретает единомышленников, с которыми ему проще противостоять многочисленным рискам XXI в., включая элементарные «наезды гопников»
.

Проблемы молодежи России во многом связаны и с теми объективными процессами, которые протекают в современном мире - урбанизация, повышение удельного веса в обществе пенсионеров, лиц преклонного возраста, сокращение рождаемости и т. д. Но вместе с тем, молодежные проблемы имеют и свою специфику, опосредованы российской действительностью во всей полноте, той политикой, которая проводилась в недалеком времени по отношению к молодежи.

Современная молодежь проходит свое становление в очень сложных условиях ломки старых ценностей и формирования новых социальных отношений. Отсюда растерянность, пессимизм неверие в будущее. Растут агрессивность и экстремизм, шовинизм и криминальность. Поэтому отмечаются: молодежный экстремизм и продуцирование молодежных субкультур.

Таким образом, основная задача государственных органов, органов местного самоуправления, всех здоровых сил в обществе – обеспечить именно профилактику экстремизма, чтобы исключить или минимизировать саму возможность возникновения и развития экстремизма в молодёжной среде. 

Профилактика необходима именно в среде молодежи, так как указанная среда в силу целого ряда различных факторов является одной из наиболее уязвимых в плане подверженности негативному влиянию разнообразных антисоциальных и криминальных групп. Социальная и материальная незащищенность молодежи, частый максимализм в оценках и суждениях, психологическая незрелость, значительная зависимость от чужого мнения – вот только некоторые из причин, позволяющих говорить о возможности легкого распространения радикальных идей среди российской молодежи. Между тем, данные идеи в молодежной среде получают значительное распространение. Так, по данным МВД РФ на начало 2008 года, около 98 тысяч молодых людей участвовали в деятельности различных экстремистских группировок
. 

Безусловно, проводить профилактику терроризма и экстремизма среди молодежи намного выгоднее, чем ликвидировать последствия подобных явлений. Можно, в частности, предложить следующие действия, направленные на уменьшение радикальных проявлений в молодежной среде: 

1. Проведение комплексных мероприятий по формированию правовой культуры в молодежной среде. В частности, этому могло бы способствовать существенное расширение юридической составляющей воспитания и образования. Знание своих собственных прав и свобод будет способствовать развитию у молодого поколения чувства уважения к правам и свободам других лиц, в том числе к их жизни, здоровью и достоинству. 

2. Воспитание у молодежи толерантного мировоззрения, терпимого отношения ко всем людям, вне зависимости от их национальности, религии, социального, имущественного положения и иных обстоятельств. Как известно, часть 2 статьи 19 Конституции РФ запрещает любые формы ограничения прав граждан по признакам социальной, расовой, национальной, языковой и религиозной принадлежности. И у каждого человека с детства должна закладываться мысль о том, что нужно уважать всех людей, независимо от каких – либо обстоятельств, нельзя делить людей по любым признакам. Это поможет противодействовать различным видам религиозного, национального и социального экстремизма.
3. Совершенствование вопросов досуга и отдыха молодежи. Не секрет, что многие молодые люди попадают в различные радикальные организации во многом, из-за отсутствия желания, а нередко и возможности проводить свое свободное время с пользой для души и тела. В частности, государству необходимо заботиться о том, чтобы не только в крупных мегаполисах, но и в самых небольших населенных пунктах активно действовали клубы, дома культуры, кинотеатры, музеи и другие социально – культурные заведения. Необходимо также активнее пропагандировать в молодежной среде здоровый образ жизни, занятия спортом и физической культурой. Важно заметить, что перечисленные мероприятия должны быть доступны всей молодежи и в материальном плане. 

4. Повышение уровня социальной и материальной защищенности молодежи, помощь в трудоустройстве молодых специалистов, поддержка жилищных программ для молодежи. Данные меры помогут молодым людям осознать, что государство заботится о них, и нет необходимости совершать противозаконные действия и получать материальные средства от террористов и экстремистов.
Многие сегодняшние студенты обучались и воспитывалась в школе в обострённой обстановке межнациональных, межэтнических конфликтов. В ряде случаев это приводило к национальным конфликтам с тяжелыми последствиями для всех его участников. Психологическая безопасность в молодежной среде во многом определяется уровнем толерантности сознания самой молодежи, а также применением активных мер по обеспечению физической и психологической безопасности подростков и молодёжи. 
Таким образом, внимание к молодёжи, как категории наиболее чутко воспринимающей социокультурные изменения в обществе должно быть направлено на духовное просвещение, которое, прежде всего, заключается в воспитании толерантности. Важность формирования толерантных отношений у молодёжи обусловлена межнациональными конфликтами, сложной социально-экономической обстановкой, геополитическими изменениями и значительными миграционными потоками. Внедрение в социальную практику норм толерантного поведения, создает возможность эффективного противодействия проявлениям экстремизма в обществе, гибкого опережающего реагирования на изменение социально-политической ситуации в России и создание основы для снижения социальной напряженности. 
Необходимо отметить, что именно психологические механизмы задействованы в насилии на межэтнической, межрелигиозной почве. Межэтнические конфликты имеют глубинную психологическую основу, и часто возникают вокруг проблем идентичности, символов, легитимности, памяти и восприятия справедливости, особенно в молодежной среде.
Большая доля актов насилия и агрессии происходит в стенах общеобразовательных учреждений, непосредственно за её пределами, там, где дети и подростки проводят значительную часть времени и завязывают социальные отношения. Поэтому школы, ВУЗы и центры дополнительного образования - это «горячие точки» агрессии. 
Наиболее распространенными формами реализации мероприятий по профилактике экстремизма в образовательных учреждениях являются: 

1. Проведение  мероприятий направленных на формирование толерантности: 

-  чтение лекций, просмотр видеофильмов  соответствующей тематики, проведение  круглых столов, тематических семинаров, тренингов,  как с подростками и молодежью, так и с педагогами; 

- разработка воспитательных планов направленных на:
  воспитание учащихся в духе миролюбия, веротерпимости и толерантности; 

- формирование норм социального поведения, характерного для гражданского общества;  

- через воспитательные мероприятия повышающие роль семьи  в формировании у детей норм толерантности, снижение социальной напряженности в обществе;
- развитие идей толерантности, противодействия экстремизму через детскую общественную организацию, ученическое самоуправление.  
 
2.  Повышение роли и ответственности средств информации в работе по формированию толерантности молодежи:

- освещение позитивного опыта совместного проживания многонационального населения (истории многонациональных семей), знакомство с культурами народов, консолидация жителей через освещение исторических примеров вклада представителей различных национальностей и вероисповеданий в героическую историю России (СССР), историю конкретного города, села;
- освещение успехов и достижений молодых граждан различных национальностей, культур;
 - проведение мероприятий по повышению информационной культуры среди молодежи. В число этих мероприятий входит: организация работы пресс-центров, выпуск школьных информационных изданий, организация обучающих семинаров,  курсов для юных журналистов;
 
- размещение на школьном Интернет-сайте информации, направленной на формирование у молодежи чувства патриотизма гражданственности, а также информации этнокультурного характера.  
 
3. Развитие школьного самоуправления, молодежного парламентаризма, волонтерских (добровольческих) объединений, спортивных творческих молодежных союзов и объединений:
 
- проведение координационной работы  по  организации  мероприятий с неформальными молодежными объединениями. 

В образовательном пространстве должна быть сформирована такая атмосфера, в которой: педагоги и учащиеся признавали ли бы акты жестокости, насилия и агрессии, относясь к ним со всей серьёзностью, не считая их чем-то незначительным; случаи насилия и агрессии систематически бы отслеживались, а демонстрация жестокости единодушно отвергалась как недопустимая. Это в свою очередь потребует специальных методов решения проблемы, в качестве которых могут быть следующие: 

- Обучение персонала. Необходимо осведомлять преподавателей о психологических факторах и социальных факторах, способствующих участию в деструктивных группах, о структуре и методах действия групп.
- Образовательные подходы. Среди мер направленных на учащихся как потенциальных членов групп, должно широко использоваться воспитание сверстников - встречи с представителями «конструктивной молодёжи» (спортсмены, талантливая молодежь). 

- Кодекс внешнего вида и поведения. Внедрение в практику школьной формы и эталонов внешнего вида дисциплинирует учащихся. 

- «Планы безопасности» - комплекс мер, позволяющий избежать насилия в образовательном учреждении: установление видеокамер, аппаратуры просмотра местности, охраны.

Существуют и иные меры профилактики терроризма и экстремизма в молодежной среде. Вместе с тем, все они призваны не допустить совершения в государстве противоправных действий, обеспечить целостность и процветание нашей страны.
� Приказ МВД России от 15 марта 2010 г. № 189 дсп «Об объявлении решения Коллегии МВД России от 18 февраля 2010 г. № 1 км « Об итогах оперативно-служебной деятельности ОВД и служебно-боевой деятельности внутренних войск МВД России, ФМС России в 2009 году и задачах на 2010 год»».


� Ильинский, И. М. � HYPERLINK "http://www.ilinskiy.ru/publications/books.php" \l "molvoin" �Молодежь как будущее России в категориях войны�: докл. на науч.-практ. конф. «Молодежная политика и молодежное движение: 15 лет перемен», Москва, Московского гуманитарного ун-т, 30 мая 2005 г. - М.: Изд-во МосГУ, 2005. - 26 с.
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