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ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении городского фестиваля профессий
«Профи-фест»


1. Общие положения.
Настоящее положение определяет порядок и условия городского конкурса - фестиваля «Профи-фест».
2. Цель мероприятия.
Популяризация профессий среди подрастающего поколения.
3. Задачи мероприятия.
Расширить кругозор о профессиях Кузбасса.
Развить навыки работы в группе.
Воспитать уважительное отношение к труду.
4. Руководство подготовкой и проведением.
Общее руководство подготовкой и проведением мероприятия возлагается на Управление образования Администрации Беловского городского округа и МБУДО ДТДиМ города Белово.
5. Время и место проведения.
Мероприятие пройдет 17 мая 2019г. в 15.00ч. в актовом зале Дворца творчества детей и молодежи (ул.Советская, 44)
6. Участники мероприятия.
К участию в мероприятии приглашаются учащиеся 6 - 9 классов образовательных учреждений города в количестве 10 человек (3 человека – организаторы проф локации, 7 человек – участники, посещающие проф локации других команд).
7. Условия проведения.
7.1. Команда ОУ самостоятельно выбирает профессию или группу профессий (если необходимо), учитывая региональный компонент и готовит проф локацию, т.е. организует место, используя атрибуты и инструменты задуманной профессии. Например, проф локация – поликлиника: 3 человека от команды выполняют функции мед работников (врачи специалисты- отоларинголог, офтальмолог, невролог, терапевт), а также можно использовать профессии, которые помогают на локации – работник регистратуры. Ребята выдают жетоны, после посещения своей локации каждому пациенту. 
Примечание: если продемонстрировать профессию нет возможности, можно подготовить фото, видео и рассказать о специальности. Например о работе полицейского, работника МЧС и др.
Пример проф локаций: поликлиника, шахтеры, работники спец служб, музейные работники, спорт школа, и др.
7.2. 3 человека от команды отвечают за организацию и работу проф локации, 7 человек, свободно передвигаются и зарабатывают жетоны на локациях других команд. Заработанные жетоны они прикрепляют к доске, на которой отслеживается рейтинг посещаемых локаций. 
7.3. Обязательно наличие  второй обуви у участников.
8. Порядок и сроки подачи заявок. 
Заявку об участии подать Сенькив Светлане Валериевне в устной форме каб. 206 Дворец творчества до 15 мая 2019г. по тел. 2-41-56, 8908-958-55-51
 9. Программа проведения мероприятия.
- приветственное слово организатора;
- фестиваль «Профи – фест»;
- подведение итогов и награждение.
10. Подведение итогов, награждение.
Все команды получают сертификат об участии в фестивале профессий «Прфи – фест», победитель по рейтингу посещаемости – грамоту победителя и ценный приз.
Консультации: педагог – организатор Дворца творчества детей и молодежи Сенькив Светлана Валериевна тел 2-41-56, 8908 958 55 51



